

ОСКОРБЛЕНИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЯ СУДЕБНОЙ ВЛАСТИ: УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

Лазутина Людмила Федоровна,

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Республика Беларусь)

В докладе обозначается правовая регламентация правовой защиты представителей судебной власти в Республике Беларусь и показаны пути реформирования законодательства в данном направлении.

В системе государственных структур, имеющих власть распоряжаться, повелевать, управлять, органы, осуществляющие правосудие, играют важную роль в построении демократического правового государства, и деятельность их направлена на защиту, охрану человека, его прав и свобод, собственности, иных благ. Органы правосудия занимают значимое место, выполняя функцию охраны, обеспечения и соблюдения законности в борьбе с преступностью и предупреждению правонарушений. На современном этапе в Республике Беларусь при проведении социальных, экономических, политических преобразований главной остается задача сохранения сильной и независимой судебной власти.

Наряду с законодательной и исполнительной судебная власть – одна из ветвей государственной власти, которая разрешает возникающие в государстве конфликты, споры, восстанавливает принадлежащие субъекту нарушенные или оспариваемые права, привлекает к ответственности виновных. Осуществляя судебную власть, суды общей юрисдикции рассматривают и разрешают уголовные, гражданские, экономические дела, дела об административных правонарушениях. При этом в силу положений Конституции Республики Беларусь и других нормативно-правовых актов судьи независимы и подчиняются только закону.

Специфика деятельности лиц, осуществляющих правосудие, и реализация ими своих иных должностных полномочий повышает степень их виктимности, а поэтому нуждается в особой уголовно-правовой защите.

Такая защита со стороны государства регламентирована статьей 388 Уголовного кодекса Республики Беларусь. Это преступление характеризуется активными действиями, представляющими собой применение физической силы в отношении судьи или народного заседателя. По своему характеру насилие может выражаться в причинении боли, телесных повреждений, незаконном лишении свободы и других действиях. При причинении легкого или менее тяжкого телесного повреждения не требует дополнительной квалификации по статьям 149 или 153 Уголовного кодекса Республики Беларусь. [1, с. 45].

Преступление считается оконченным в силу закона с момента применения насилия. Цель или мотив являются обязательными признаками субъективной стороны преступления

Мотивом насилия является отмщение за минувшую деятельность судьи или народного заседателя при выполнении ими своих законных полномочий. Цель сформулирована в законе альтернативно: противодействие законной деятельности судьи или народного заседателя, то есть недопущение выполнения ими обязанностей по законному направлению правосудия в определенное время или в будущем либо принуждение к изменению результата, вида этой деятельности, то есть принуждение к нарушению закона. Отсутствие названных в законе целей или мотива исключает уголовную ответственность по статье 388 УК Республики Беларусь. В случае совершения данного преступления лицом в возрасте от 14 до 16 лет, если насилие связано с умышленным причинением тяжкого либо менее тяжкого телесного повреждения потерпевшему, ответственность наступает по статьям 147 или 149 УК Республики Беларусь [2].

С учетом повышенной общественной опасности указанного преступления Законом Республики Беларусь от 26.05.2021 № 112-З «Об изменениях кодексов по вопросам уголовной ответственности» верхний предел санкции ст. 388 УК увеличен с 6 до 7 лет лишения свободы. С учетом внесенных в данную статью УК изменений преступление, предусмотренное ст. 388 УК, теперь относится к категории тяжких [3].

Напомним, что похожим направлением отличается и статья 389 Уголовного кодекса Республики Беларусь, где ответственность наступает лишь при наличии угрозы деятельности судьи или народного заседателя по осуществлению ими правосудия. Формулировка «в связи» означает, что выраженная угроза связана с прошлой деятельностью по направлению потерпевшим правосудия, либо с непосредственным осу-

ществлением им такой деятельности, либо с его будущей деятельностью по осуществлению правосудия, либо из чувства враждебности по отношению к представителю судебной власти вообще. Перечень угроз, указанный в статье 389 УК, является исчерпывающим. Преступление считается юридически оконченным с момента выражения в любой форме угрозы совершения действия, указанного в законе. Субъектом уголовной ответственности является любое вменяемое лицо, достигшее шестнадцати лет. В статье 391 Уголовного кодекса Республики Беларусь «Оскорбление судьи или народного заседателя» противоправность деяния выражается в умышленном унижении чести и достоинства судьи или народного заседателя в непристойной форме. Оскорбительные действия могут иметь различные формы само проявления и наличие публичного характера здесь необязательно.

Под оскорблением судьи или иного лица, участвующего в рассмотрении дела, признаются верbalные и невербальные действия, выражаемые в неприличной форме, которые противоречат общепринятым нормам этики и морали и применяются с одинаковыми целями. На практике уголовных дел фактически по статье 391 УК по Могилевской области до 2020 года судами не рассматривалось, исключение – 19.10.2019 года вынесен обвинительный приговор. В настоящее время количество уголовных дел возросло.

Следует в очередной раз отметить, что потерпевшим по данному составу выступает лицо, осуществляющее правосудие, а также гипотеза указанной нормы статьи предусматривает обязательное условие, что посягательство должно быть совершено исключительно в связи с рассмотрением дел или материалов в суде либо исполнением приговора.

Таким образом, в Республике Беларусь, помимо государственной защиты судей и народных заседателей, регламентированной ст.112 Кодекса о судоустройстве и статусе судей, а также Законом «О государственной защите», создана и функционирует система мер уголовной ответственности, направленная на пресечение каких-либо противоправных посягательств в отношении представителей судебной власти.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Мытник, П. В. Уголовный процесс : учебник / П. В. Мытник – Минск : Тесей, 2001. – 287 с.
2. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 275-3 : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. в ред. Закона Респ. Беларусь от 26 мая 2021г. / ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Наци. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.

3. Об изменении кодексов по вопросам уголовной ответственности Закон Респ. Беларусь, 26.05.2021 № 112-З // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Национальный центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.